



本报记者
任湘怡

“我要上工了！”
“注意安全，保护好自己。”

.....

“终于收工回家。”“我安全的，不用担心我。”
“好辛苦啊！”“终于，平安回，好好休息！”

这般每天网上报平安，不是朋友，不是家人，而是网络两边的陌生人——内地网友和香港警察。9月以来，超过100名香港警察陆续在微博开设账户，短短一个月来，大部分都成为粉丝过万的大V。

被本报报道过的光头警长刘Sir，更是已拥有87万的粉丝群，而且还在不断增长中。内地网友每天和香港警察交流什么？是什么让这些一线的执法者感动到落泪？

到来

有时是凌晨，有时是下午，微博会传来消息：

“我要上工了！”

立即有人秒回“注意安全，保护好自己。”

正刷着屏，又会弹出一句提醒，你关注的微博有更新：

“终于收工回家。”“我安全的，不用担心我。”

又是秒回：“好辛苦啊！”“终于，平安回，好好休息！”

看上去是无比熟悉的交流对象，其实却是从未见过面的人。这就是最近微博最热的现象——香港警察与内地网友的互动。有时，警察们会贴出今天“蹭浪饭”的照片（执行任务时的工作餐），有的网友看着过于简陋，就寄了一堆零食、自发热火锅过去；有时，阿Sir们半夜下班，还在发微博，就被网友们善意调侃：早点休息，睡得太晚会掉头发。

自从6月以来，香港持续发生暴力活动，并不断升级，暴力程度愈演愈烈，打砸抢烧、袭警、攻击路人。香港警察作为纪律部队，成为维护街头秩序的屏障。但与此同时，他们也受到了攻击，无论是自身或家庭的安危，都受到了威胁。8月底，几位香港警嫂抱着试试看的心情开设了账号“我们是香港警嫂”，她们的初衷是，想让香港之外的人了解香港警察的真实处境。8月25日，她们发了第一条微博，转发了一篇报道《修例风波：网民发动校园欺凌警察子女 警方关注》并点评“看着这样的香港，我们身为警嫂，怎么守护我们的孩子。希望藉此微博得到关注，集合支持我们的声音，谢谢。”没想到，一下子就得到了数千评论，1.4万点赞，还被转发了600多次。内地的网友们宽慰、打气，还帮着出主意。内地网友的热情被反馈回港后，陆续有香港警察来到微博空间。据不完全统计，在短短一个多月内，数量已超过100个。本报采访过的光头警长刘Sir也在其中。

有警察直言：现在一打开facebook、IG，看的都是很不开心的事。还有警察在微博写道：从小到大的朋友、老师，因为立场不同而对立，只好关闭网络平台。让阿Sir们意外的是，在香港的社交平台被诋毁谩骂的自己，在微博竟然受到了明星般的热烈欢迎。光头警长的粉丝有87万。被称为“唐僧阿Sir”的谈判专家林景升，以温柔喊话走红网络，粉丝也近6万多。

更多受到网友们欢迎的，则是那些普通警察。因为安全起见，阿Sir们开设微博账户都非常谨慎。尽

内地网友 香港警察

保护好自己，阿Sir 我安全，不用担心

管不知道他们的姓名，不知道他们的长相，更不知道他们的工作岗位，网友们凭着微博官方认证的警察身份，就热情地拥抱着他们的到来。短短一个多月，5万粉丝、10万粉丝的账户，不在少数。有一名新来的警察，10月15日开通微博，到10月17日，就有了关注粉丝9575个。一名年轻的警察非常感慨：没想到像我这样的无名小卒，也会拥有这么多的粉丝。还有一名警察发帖：我以前从没想过会来微博，也没有想到会在这里收获这么多的快乐和支持。



网友往警察局寄去了礼物和心意卡

暖心

关心

多謝大家支持香港警察，我會慢慢盡量回復大家，我將大家支持既說話轉達同事，大家都好開心

开心

丹心

戰鼓一聲志凌雲，護甲一穿震我軍心！

互联网的力量真是没挡！但你们真是很厉害，自我贴第一张大头相后，24小时内已被你们发现我曾在新闻直播出现，这些片段其实连我自己之前都未看过，所以真的很佩服网友的观察能力，如真的再发现我的踪影，就当我和你打个招呼，在心中就可以



香港警察博文

知心

内地的语言习惯，香港警察们不熟悉。“福利”“搬砖”“套路”“9亿少女的梦”这些词汇，一开始让警察们不知所措。如潮粉丝，上万点赞，迷妹般的热情，也吓退过一些警察。有警察颇为苦恼地发帖：“我欢迎大家欣赏我，如果大家以娱乐圈的角度来接近我的话，抱歉，今天的我不是明星，将来也不是。因为我是香港警察。”

网友们回复：娱乐圈真没这待遇，我们欣赏正义、忠于国家的人。

有网友分析：很多警察都不同性格……有的天天分享个人生活点滴，跟粉丝打成一片；有的就是善良，有些就是吃彩虹屁，粉丝理智点，分清主次就行了。也有网友点评：她们都是说着玩的，take it easy~；九亿少女的梦之类，都是闹着玩的啊，就是想轻松一点。事实，大部分网友都比较理性，一旦有玩笑开过头的，就会有人站出来制止。

希望背负沉重压力的香港警察轻松一点，几乎是所有网友的善良心愿。

有警察说到内地来旅游，网友们排队报出自己的城市，希望带阿Sir们饱览大好河山。有网友寄风光冰箱贴给警察，建议对方以后集齐一整套，能对祖国更了解。

短短一个多月，好学的香港警察，已经不像刚开始那么拘谨。如今的他们，内地的网络词汇用得熟练到连网友也惊讶，难道他们人均一册《内地网络语大全》？一开始连各省名称也记不清的阿Sir，如今越来越熟练地玩起抖音、B站，与网友们有了更多的共同语言。

阿Sir们始终在网络中感谢——感谢那么多的关注支持。有的说：你们真的懂得很多，比很多香港青年懂得更多。有的说，计划多到内地走走，有些还在考虑以后搬家或者把孩子送到深圳读书。还有的说，“因为在微博遇见了你们，让我重新相信善良正义公道，所以我也会让你们重新相信香港。感谢内地每一个默默支持警察的你们，你们也是夜空中最亮的星。”

有网友畅想：以后，当这场风波过去，当香港警察不再再戴着头盔、防毒面具出现在街头。如果某日她到香港去，在街头遇见一个警察，有着一双与图片中一模一样的眼睛，是不是可以说声“你好！”会不会共同回想起，这段隔着网络为“最熟悉陌生人”打气解压的日子。

快乐

快乐吗？恐怕是的！

有一名香港警察在微博中留言：我们宣誓说过了，我们只会支持自己的政府……尊重我们的制服。现在出去工作什么难听的话，我都吃掉，无所谓。

相较于在香港被人恶言恶语，在微博网络世界，内地的网友留言鼓励、同仇敌忾。每次看到新闻中的暴力画面，网友们会问，有没有受伤。看到警察承担了清除路障、清理示威者街头标语等“分外活”，网友们会替他们不平，替他们转发现场图片，希望更多的人看到阿Sir们的不易。看到每天背着几十公斤重的装备，坚持执法十几个小时，网友们会心疼地问累不累。不少网友说：我知道我们帮助不了什么，只希望在这个网络空间，给他们一点正能量，让他们尽量轻松一点。

前几天，有一个香港警察在微博中透出沮丧的意思，怀疑自己的辛苦是否值得。网友们温情回复，有讲笑话的，有替他分析局势的，更多的留下片言只语希望他振作。后来，这个警察在博文中回复：“士为知己者死，女为悦己者容。有你们知心知音！足矣！”

有时，好奇的网友会问，博主是不是照片或镜头中的哪一位？立刻有人提醒：别对号入座，别认人，不然会被暴乱分子发现他们信息，发布到香港的社交空间。前几天香港有媒体披露警察与内地网友互动的新闻，一些激进的示威者也随之来到微博，留言攻击甚至寻找阿Sir们的照片。有香港警察向网友“求助”：“今晚我微博进来很多，我一个人抓不了那么多。呼吁大家一起来抓，抓到就把他捞出来。”网友们如同得了军令，火力全开，一发现仇警言论的人，就拉黑并举报给网管。

为了让阿Sir们快乐，网友们也是各显神通。有会制作视频的，收集新闻镜头，配上音乐，把阿Sir们

比喻为“黑暗中最亮的星”。有会画画，为偶像般的香港警察绘制各种风格的照片，美得不似真人。有网友感慨：大家都太厉害了，不会一技之长，都不好意思做阿Sir们的粉丝。于是，不少人用诚意弥补技能之不足。他们写下厚厚的信件，准备好贺卡，辗转托其他网友带到香港，交给警察。有的警察说，收到的贺卡堆满了一床。而快递运到警署的食物箱子更是沿墙角堆满。几乎每一个香港警察都在微博中说，感动，感恩，差点落泪。

“因为认识你们，令我更坚信自己的方向。从读书到现在，30多年来，从来未收过这么多的信……从来没想过我真的会受这么多人的欢迎。自从警察学堂毕业后，好久再也没有尝过这么自豪的感觉。收到你们分别来香港、深圳、上海、广州、成都、四川、哈尔滨……各方各地朋友的心意卡，万般感受在心中，每字每句，我们都感受到你们的情、你们的温暖、你们的心意……”

“见到你们的关心、支持、致敬，我无限感动。过万人的点赞及祝福不是假的，纵使你们大多数都不是香港人，但是我们同样都是流着中国人的血。我会以自己为中国人而骄傲。我爱你们。”

交流

不少香港警察承认，虽然有时会去深圳，但是对内地大部分地区的印象，还停留在几年前。文化的差异，让这些微博的初来乍到者一开始有点不习惯。有一名年轻的警察9月17日发第一条微博，除了晒出警察制服外，只有一句话“不知道说什么”。这句略有些拘谨的问候，竟然收到3000多条点评。

热情的网友回复：“我在背后，支持你。”友善的网友说：“保护好自己隐私，不要理会键盘侠，希望阿Sir在微博玩得开心。”搞笑的网友则回答：“不知道说什么，先给阿Sir拜个早年。”